

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

<p>SZERKESZTŐSÉGI IRODA: Nagy-uj-utca Jóna-ház, 1704. sz. alatt. Ide intézendő a lap szellemi részét illető minden közlemény. Kéziratok s levelek vissza nem adandók. Bőrmintetlen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.</p>	<p>ELŐFIZETESI ÁR: Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre 10 frt. — Félévre 5 frt. — Negyedévre 2 frt 50 kr. — Egy óra 1 frt. HÍRDETÉSI DÍJ: Öt-basabos petitor egyszeri beiktatásért 5 kr. — Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr. — Nyitlár 4 basabos petitorért 20 kr.</p>	<p>KIADÓ-HIVATAL: Kutasi Imre könyvnyomdája Főpiacz. Sz. Nagy Károly-ház. Ide küldendő a lap anyagi részét illető minden közlemény, ugymint az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és a hirdetések.</p>
--	---	---

Apostolok oszlása után.

Budapest, január 24.

(?) A „függetlenségi párt országos értekezlete” lezajlott. A hazai közönség a lapokból ki-merítő értesítést nyert már annak részleteiről. De miután ezen értekezleten is erősen hangsúlyoztatott, hogy a jövő politikai választásoknál csak két számbavehető párt fog mérkőzni, t. i. a szabadelvű párt és a függetlenségi párt; s miután ezen hangzatokat állítást egy korábbi cikkünkben mi is mint tényt említettük fel, — ez oknál fogva nem mulasztjuk el, hogy a politikai ellenfél táborában történt dolgokról, az ugyszólván nagy hadi táncnak nevezhető országos függetlenségi értekezletben mondottakról, érdemileg is megemlékezzünk — s méltassuk az egyes mozzanatok!

Igaz, hogy a függetlenségi párt országos értekezlet „előértekezletén” határozott megállapodás történt a tárgyalandó pontokra nézve, melyek: a párt központi vezetése, a vidéken pártgyűlések tartása iránti intézkedéseket, — s a választó kerületek ez idő szerinti állásának változását ölelték magukba, mint tárgyalás alá eső ügyeket; s előre is kimondatott, hogy az országos értekezlet kizárólag a napi rendről minden pártprogramra és párt-czimre vonatkozó kérdést.

Mennyiben lettek betartva ezen előzetes megállapodások? Azt az értekezletről felvett tudósítások — eléggé mutatják. Minket nem érdekel. Hogy az a függetlenségi párt, mely egységét, egyértelműségét, oszthatatlanságát, szent érdekösségét, politikai érettségét oly nagy hangon s oly affectált nyugalommal prédikálja a világnak, — hát hogy az a párt, évek hosszú sora óta még ma is oly zilált belső szervezetben, ma is oly agyarkodó a politikai aspirációknak a kebelbeli egyes árnyalatok közti megosztásban, — s hogy még ma is oly mosolyra gerjesztő „fülemüle-pert” képes folytatni saját tüzihelyén minucziális dolgok miatt, — az őket boszantatja váltig, — minket legalább is szánalmas mosolyra kész.

Igen! szánalmas mosolyra!
Mert valóban szánalomra méltó lehet egy oly párt belétele, — mely el-

bizott önhietségében már-már a közeli kormányra jutás makkjáról álmodik, — s azonban még annyira se tudott vergődni, hogy párt-testének nevével, törekvéseinek maradandó szavakba öntésével, valahára kielégítse s megnyugtassa a kebelében észre se regegett elégtelen árnyalatokat!

Ez bizony boszantó lehet a párt vezértérfiaira nézve!

Boszantó lehet nagyon, hogy az „egylélek és test” theoriája az országos értekezleten oly csufot vallott, s hogy országoszte mindközönségesen nyilvánossá lett a titok, hogy tulajdonképen nem is Apponyiék, Szilágyiék stb. a habarékok, hanem az a szent párt, a mely saját maga-maga számára se tud egy igazán méltó és alkalmas firmát kitalálni, a mely betömje a száját minden siró gyermeknek! Mondjuk, hogy ez bizony a vezértérfiaira nézve boszantó lehet. De szomorú is e jelenség, mert elkomorodik lelkünk, arra gondolva, hogy azon párt, azon emberek, kik a párt-élet ily legjelentéktelenebb feladatával se voltak képesek eddig megküzdenni, — hát ez a párt s azok az emberek mernek vállalkozni arra, hogy a nemzet többségének megbízó szavával, a törvényhozás termében előálljanak!! Kétségbejött egy eszme, elgondolni, hogy egy párt s annak mindenféle árnyalatból összetalálkozott elemei mernek vállalkozni oly politikai válság hirtelen felidézésére, a mely válságnak az állam-érdekébeni lelkiismeretes megoldásához ezerszerte több gond, tehetőség, mérséklet, előrelátás kívánatik, mint ahoz, hogy egy ultra-radikális parlament többséget, — csupa hecczéből, szeszélyből, hiúságból, hatalomvágyból — összehozzunk.

Egy ellenzékét kompakt, osztatlan, békés, összetartó elemmé kovácsolni, — biz ahoz nem nagy feladat kívánatik. Kivált ha a kedvezőtlen körülmények is közrejátszanak ezen elemek gyarapítására, s kivált ha a vezértérfia nem is igen válogatók az egyre érkező növedék megröstálásában. Már pedig a mi szélső ellenzékünk ugyan nem igen volt finnyás. Gyomra elviselte még a speciális eseményeket is. S ha egy szélső ellenzék ily kö-

rülmények között is oly habozó, — mit várhatna tőle az ország akkor, ha valaha kormányra jutna? Mit várhatna az ország egy párttól mely nem tudott egységet, valódi, igazi egységet létrehozni kebelében addig, míg szélső ellenzék volt? Mit várhatna az ország egy párttól, mely nem mert nyíltan beszélni saját elemeivel? Mit várhatna az ország egy oly párttól, mely leplezve ugyan, de tényleg már is zsarnok, dictátora saját elemeinek? (Ott az Irányi esete!)

Mit várhatna egy oly párttól, melynek árnyalatai egyrészt a békés táblabírókon kezdődnek, de valósággal a szocializmus ködében mosódnak el s a melyeket ma frázissal is alig győznek jól laktatni, — pedig ha a párt kormányra jutna tettekkel kellene őket „megvizsgálni.” S hogy azokat a táblabírói süvegűtől kezdve — a mint Jókay találóan mondá — a carbonariki öpenyig váltakozó elemeket hogy lehetne egy véka alatt kifizetni — azt már a mindenható tudja!

És ez a párt az, mely komolyan beszélgetni kezd megeshető kormányra jutásáról.

Valóban elszomorító mozzanat! És ha a kormánypart, a mi pártunk, hazafias és lelkiismeretes kötelességéből kifolyólag minden politikailag s erkölcsileg szabad eszközt foganatba vesz arra, hogy őket ne csak ellensúlyozza, de lehetőleg mindenütt leszorítsa a térről — hát akkor, midőn ezt teszi és a midőn ezt nagyobb eréllyel teendő az idén, mint eddig, — ennek magyarázatát ne abban keressék a tisztelt szélsőbalparti urak, mintha pártunkat a hatalom féltékeny őrzése késztené, s mintha félnék attól a gondolatától, hogy többségre jutva, övék legyen a honboldogítás nagy és dicső munkájának érdeme. De megkétszerezik buzgalmunkat éppen azon körülmények, melyeket a szélsőbal országos értekezleten egyik-másik szónok meg-érített.

Kérlelhetlenül kell küzdenünk a szélsők ellen, mert a lezajlott értekezlet is csak megerősítette azon aggodalmunkat, hogy a szélsőbal nem mint egy consolidált pártot s feltétlenül a parlamentáris és történelmi fejlődés egyik pontját, de mint olyat kell tekintenünk, mely,

ahogy egyik szónoka beszédéből kivehető, nem is tiltakozik feltétlenül az ellen, mintha a jelen államkormányzat megbuktatása s egy veszélyes alkotmányváltás felidézésére, az erőszakot is felhasználni hajlandó lenne. Eötvös Károly beszédének ide vonatkozó része legalább oly bő értelmű s oly sok utógondolatnak ad helyet, hogy méltó aggodalmakat támaszt. Igaz, hogy ő az erőszakos lépések netaláni megtételét a nemzetnek engedi át. De hogy egy nemzet igazgató párt nélkül nem erőszakoskodik és hogy ily igazgató elemek bizonyára nem a közjogi alapon álló, hanem azon kívül eső elemek közt lehet szerezni s találni — az magától érthető.

Ily hangok is adtak a szélsőbal országos értekezleten. És e hangra, lehetetlen visszhangot nem adni. Megfogja adni e visszhangot a szabadelvű párt, — a hogy csak szellemi s erkölcsi ereje engedni fogja. Igen; megkétszerezett erővel fogunk küzdeni; megkétszerezett erővel; Igazsága volt Eötvös Károlynak. Kétszerezett erővel, mint eddig. Hiába említi fel Eötvös, hogy a kormánypart, ezelőtt, mikor még a szélsőbal gyengébb volt, respectálta azt és szentnek elismerte elveit; most pedig elkecseregett és nyílt harcot vezet elene, csak azért, mert fél tőle. Hja kérem! Ennek oka az eseményekben rejlik! Akkor mikor a kormánypart a szélsőbalról pietással szólt, másképp nézett ki az a tájék. Akkor még több garancia volt a szélsőbal pártban arra, hogy a történelmi s parlamentari fejlődés a fegyverre. Ma, nem tehetünk róla, de e garanciát nem találjuk benne, — Irányi Dánielnek az értekezleten felmerült esete végleg meggyőzött bennünket róla, hogy az ő szelid, békés, komoly irányzatának hatyjudala elhangzott, — s hogy ez irányzat a pártból nemsokára örök bucsút veendő. Más aera, más elemek kerekednek felül — s ha ezekben az ő pártjuk garanciát talál, ez az ő szerencsájuk. Mi nem találunk. S küzdeni fogunk ellenük mindenütt és mindenkor — mert bár nem félünk tőlük, de féltjük — és pedig nem a hatalmat, — hanem a haza békés politikai fejlődését, — sőt sok tekintetben a társadalmi rendet is.

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája

A szinfalak mögött.

— Tanulmány. —

Bögh Erik után UDVARDI SÁNDOR.

(Végo.)

A nézők komolyabb szakértő része ki is vonja magát a tetszés nyilvánítás funkciója alól s átengedi ezt a közönség azon tömegének, a mely magánjogi szempontból még gyámság alatt áll.

Ha mármost a közönség az előadás folyama alatt nem verte össze a tenyerét, okélesse vagy a darabot vagy a játszókat okolják. S mégis ugyazana darab ugyan oly előadás mellett más alkalkalommal falrengető tapsokat arat. Hogy lehet ez?

Hát ugy, hogy egyszer néhány nagy maiku diákkal több a karzati közönség, máskor meg valami udvari személy jelenléte decentralizálja a figyelmet.

Minden körülmény közt pedig rendszerint ugy hiszi és tudja a közönség legnagyobb része, hogy az a kinek jó szerepe van jobban játszik mint az, aki bálatlan szerepet kapott; azt hiszi hogy aki szép sokkal szebben játszik mint a ki rut, hogy az a legnagyobb művész, akit legtöbbször megtapsolnak és kibívnak stb. — Ezekhez képest roppant könnyen el is fogadják a hamis bankót. A drámai hősnő pietyergő sentimentalismussal, a hős üres pat-

hossal, a burlesk-komikus és operette hősnő egy-egy csintalan pislanással szórnak port a tömeg szemébe. A monolog csattanós végződése, egy trilla és magas C. a solo-áriában egy Piruette a Couplet utóján — mindezek hamisbankók amelyek azért kapva-kap az elvakított publicum s hogy mennyire — fájdalom — a színeszek tudják legjobban.

Egy alkalommal a szinfalak mögött álltam, midőn egy kis vigjátékot adtak elő, a melyben csak hárman szerepeltek. A szerelmesnő és a tiszteletes papa már ismételtelen a legriadóbb tapsok mellett hivatának ki; a szerelmes hős azonban, noha már több jelenete volt mindig nyugodtan hagyta távozni.

Eppen mellem állott — Ma este — úgy-mond — czudarul járunk!

— Hogyan — vetém ellen — hisz társait ugyancsak tapsolják —

— En isteneem — vizsonzá keserű mosolyjal ajksin — játékaért meg soha senkit sem tapsoltak meg. Az a taps miud még a tegnapi estéről dotálódik.

Még akkor sokkal kevésbé ösmertem a színházi viszonyokat, hogy őt rögtön megért-hettem volna s azt jegyeztem meg, hogy hiszen a múlt este nem is volt előadás.

— Hát éppen ott van a dolog bibéje — feleli a színész. Tegnap este a mi kis primadonnánk egy bában volt s valóban elragadóan nézett ki. Hódított-bódított. Táncozta-azért ma incorporé jötték el s valahányszor a kis bájós rájok lekacsint, ők két kézzel köszönik meg a tegnapi élvezetet. A tiszteletes papa pedig valami lagziban volt, a hol az öreg patres conscriptiket annyira jól mulattatta élceivel,

hogy azokat még most is tapsolják. . . Hanem ideje hogy már én is kapjak a jóból.

Ezt mondva megnyomkodá bajuszát, köh-intett néhányat s kitépett a szinpadra. Egy közönséges monolog vala amit elszavainia kellett. Máskor sohase rántott vele tapsot, most hangzott. — Kétszerez hanglettséssel markirozott minden atmenetet, minden pontot veres krétával huzott alá, a mondatok között kísérteties pauzákat tartott — szóval a hangváltoztatás legrikítóbb színeivel ecsetelt.

Mikor pedig már legvégső mondatához közeledett a sugó-lyuknál egy pár arasszal kijebb lépvé, pathetikus kézmozdulattal a homlokára ut; majd lesütve fejét egy visszahökkenő mozdulattal hátrál, hirtelen egyet fordul s el. Falrengető taps. — Látja — szólt ragyogó arczával hozzám szaladva — ösmerem én embereimet. Ha az ember ráfacsarodik bombasticusan színezni, megtörhető a publicum közönye. Mikor pedig egyszer meg van törve, azt is elhiszi, hogy valami remek volt az amit megtapsolt. Éljenek a tapsolók.

Kárhözható hnyagság társulataink részéről, hogy egy állandó tapsolo-gledát nem szervez-nék. — Két barátom van, kik közül mindegyik gyakori színházlátogató. Egyik nagy aesthetikus, azonban mit ér ez nekem? — Ő engem soh' sem tapsol, mert — úgy-mond — barátom. Szép! Bezzeg pisszegni néha azt nem restellik. A másik barátom egy házmaster; annyit ért az aesthetikához mint egy bakter a harangöntéshez, hanem azért veri össze örömben vastag tenyereit valahányszor ilyen „nagy-szerűen” játszom, mint most. Vegyük fel már most hogy én ugyjátszom az imént sze-

repemet, mint azt a nemesebb izlés szerint kell, nem világos-e, hogy se ez se aza barátom meg nem tapsol; s én hallgathattam volna holnap, hogy „színtelenül játszott” „mit sem csinált szerepéből” — „alakítása halvány, játéka kellőleg át nem érzett volt” — Ilyen a közönség.

Igen kedves olvasóim, ilyen valóban a közönség — s a színész ezt tudja. Ilyen az közönség a melyért él és hal; a közönség, melynek tetszése az ő mindennapi kenyere, becsülete s élete célja.

S ha most felgondoljuk, a művészet iránt minő rajongó szeretet kell ahhoz, a közönség ily eljárásai mellett is becsülettel megállani a sarat; mily önfeláldozó szeretet a művészet iránt kell ahhoz, alavetni magát egy olyan Mentornak, mint a sajtó s egy olyan despotának, mint a szinigazgató; ha felgondoljuk, minő jellemzilárság kell ahhoz, egyéni jellemét megőrizni tudni, minő szerénység, az ön tulbecsülestől ment maradni; minő Jóbi türelem a folyton uralkodó bosszantás, — irigység, ármany visszavonás ördögéitől zaklatva, nemcsak nyugodtan, de használható hangu-latban megmaradni tudni, — ha mindezeket felgondoljuk, be kell látnunk, hogy bizony szí-nésznek lenni nem jó dolog; be kell látnunk, hogy az a mi másutt eltűrendő, az itten szin-te jogos; más szóval, — hogy vannak bizonyos ferdeségek, melyek másutt is honosak, a szin-padon azonban otthonosak. Ha ezeket csak né-mileg felfogtuk, bámulni fogjuk Thalia vala-mennyi papját és papnőjét, ha mindjárt kevés-bé diadalmasan harcolnak is pályájuk kísér-teteivel.

Országgyűlés.

— A képviselőház. —

Budapest, január 25.

A cukor-kávé és sör fogyasztási adójavaslatok fölötti vita, úgy látszik, immár végtelenre nyúlik. Az ellenzék minden tagját megszállja a szóoklási vágy.

A tegnapi ülésben Királyi Pál kezdte meg a vitát a mérsékelt ellenzék részéről, folytatta a szélső balról Thaly Kálmán, ki nek beszéde hatás tekintetében kétség kívül a legmagasabb fokot érte el, midőn a régi nótát idézte, hogy „Eljön az országba futkározó ebadtanémetje.”

Elnök: A t. képviselő ur egyetlen szava ellen van megjegyzésem.

Thaly Kálmán: Bocsánatot kérek csak idézetem. (Derűtség a szélső balon.)

Elnök: E parlamentben e szót „ebadta” nem hallottuk soha s remélem jövődében sem fogjuk hallani. (Mozgás balfelől.)

Thaly Kálmán beszéde további folyamában kimutatni igyekszik, hogy a törvényjavaslat tönkre teszi serfőzésünket. Beszédét azzal végzi, hogy a ki a törvényjavaslatot elfogadja, gyilkos kezét emel a polgári osztály ellen és ezért ő nem szavazza azt meg.

Utánna Szontágh Pál (nógrádi) emelt szót, ki Thaly K. egyenesen fölhevít. A megjegyzés komolyságától áthatott s nagyon találó megjegyzésekben bővelkedő beszéddel védte azt az irányt, melyre első lépésnek látszik a jelen törvényjavaslat, hogy t. i. felhagyva az eddigi hibás adórendszerre, a direct adók emelése helyett az indirekt adók útján igyekezni a kormányt az állam bevételeit emelni.

Szilágyi Dezső hosszú beszédben támadta meg a törvényjavaslatot.

Végül Tisza Kálmán miniszterelnök és Lajos Lajos csafólják Szilágyit s a többi ellenzéki szóokokat, kimutatva állításaik tartathatlanságát.

Tisza Kálmán miniszterelnök január 24-ki beszédéből.

Tegnap országgyűlési tudósításunkban pár szóval említettük hogy Sennyeyi Pál báró beszédére Tisza Kálmán hatalmas beszéddel felelt meg. A beszédet rövid kivonásban érdekességeit tartjuk megismertetni olvasóinkkal.

Emondja, hogy a mostani központi kormányzat költségeket azon összegekké, melyeket a 21-es bizottság kijelölt, már évek előtt rúcdálta, megengedi ugyan, hogy lehetne még nagyobb reduktiókat is csinálni, ha át akarják térni a miniszteri, a parlamenti rendszertől a bár minisztereknek nevezett egyes osztályfőnökök rendszerére, egy szóval, ha egész kormányzati rendszerünk megváltoztatásával inkább a dicasterialis rendszerhez hasonló kormányzatot akarunk behozni; de ezt a 21-es bizottság sem akarta, s ő sem akarja.

E nélkül pedig itt nagy eredményeket, még csak olyanokat is, a melyekkel a Sennyey által felemlített közigazgatási reformoknak költségeit tízrészben is fedezhesse, elérni senki sem fog.

Nem igazságos eljárás helytelen politikának nevezni azt, ha egy kormány arra törekszik, hogy ha már összes költségeiket nem fedezhetjük is deficit nélkül, de hogy deficitünk évről évre a deficit fedezésére vagy az elkerülhetlenül szükséges befektetésre felvett kölcsönök kamataival és majd azok kamatainak kamataival ne növekedjék.

De hát miből származnak bajaink? Származtak abból, amiben csakugyan vétkezünk kisebb-nagyobb mértékben mindnyájan: t. i. hogy rövid idők alatt akarva pótolni századok mulasztásait, rohamosan s nem is kellőleg megvalogatva tettük befektetéseinket; de növekedtek annyival inkább, mert ezen egész hosszú idő alatt azon elvet, melyet Sennyey most is megrótt, hogy t. i. ne csináljunk addig adósságot, amíg kamatainak fizetendője nem gondoskodunk, szem előtt nem tartottuk, hanem csináltuk az adósságot és fizettük az adósságok kamatait új adóssággal, míg utóljára nem a befektetések arányában, hanem sokkal nagyobb mértékben nagyobbitottuk terheinket és az összes pénzügyi életet ezen nem eléggé solid eljárással tönkre tettük hitelünket. Ezen hibáknak sem egyikébe sem másikába nem szabad visszaesnünk; sem a rohamos befektetésbe, sem a mindent megtagadásba.

A közigazgatás javítására vonatkozólag elősmeri hogy Sennyeynek igaza van. Igaza van; javítani akar mindenki, ő maga is, csak hogy ő, a kit most a kellő takarékossági irány hiányával vádolnak, soknak eihalasztásába pénzhiány miatt belenyugodott és alig volt a ház kebelében vita, a melyben szemére ne vetették volna, hogy itt is, ott is megtagartást akar elérni oly kiadásnál, a melyre a közigazgatás érdekében szükség volna. Így áll ez az ő nem takarékossági szándéka.

Javítani akar, csak hogy azt nem szabad rohamosan tenni, mert számolni kell pénzügyeinkkel; de azért, ha a közigazgatásnak egyik vagy másik ágazatában reformot akar a kormány behozni, azt mondja: szeretném létesíteni az egész intézményt, de számolnom kell pénzügyeinkkel s ennél fogva csak fokozatosan akarom létesíteni: megtámadják, hogy ez nem nagyszabású reform, csak olyan fölözgatás, pótolgatás, nincs a kormányok reform eszméje.

No hát, ha sem rohamosan haladni nem helyes, sem fokozatosan, akkor miképp lehetesen eleget tenni; azonban ily megtámadásokkal szemben eleget tenni nem is törekszik.

Azután így folytatja. De mielőtt t. képviselőház bezzárnám be-

szédemet, ha már szót emeltem, kötelességemnek tartom néhány szóval reflectálni Eötvös Károly képviselő ur beszédére. (Felkiáltások: Vártuk! Halljuk! Halljuk!)

Német Albert (közbeszó): Hát a ki ül itt, ki ott-ról nem beszél? (Halljuk! Halljuk!)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Elhíszem t. képviselő ur, hogy ezt várták, de biztosíthatom arról, hogy ha b. Sennyey képviselő ur beszédében egybő nem foglaltatott volna, ezért nem kértem volna szót, e miatt nem szóltam volna fel. (Mozgás balfelől. Halljuk! Halljuk!)

Német Albert (közbeszó): Lám, ilyen a jó barát a szűkségekben! (Halljuk! Halljuk!)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Mindegykéllt ki kell jelentenem azt, hogy Eötvös Károly képviselő ur úgy a kormány, — mint a szabadelvű párt eljárásának némi magyarázatul vagy talán mentésül — felteszem nemeslelkű az is, hogy menteni akart minket — azt hozta fel, hogy: Hja! megjött Bécsből a titkos parancs és ekkor így kellett lenni. Hát, t. ház, én a magam nevében s — azt hiszem barátaim nevében is tehetem — ezt a mentésget visszautasítom. (Helyeslés jobbfelől.) Nincsenek most azok az idők, hogy Bécsből parancsok, titkos parancsolatok küldessenek, hozzánk hiába is jönnének. (Mozgás balfelől.)

Német Albert: (közbeszó) Maguk mennek fel Bécs-be.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Azt is néha, mikor szükséges és a közjó, nem pedig saját dohanytermelési engedélyünk érdeke kívánja. (Hosszas derűtség jobbfelől.)

De uraim, van egy titkos parancs, a mit követünk, a hangosan hozzákn intézett nyílt parancsokkal szemben, és ez a titkos parancs az, a mit lelkiismeretünk parancsol, (Zaj balfelől. Ugy van! jobbfelől.) a mely azt mondja, hogy kinek-kinek kötelessége tenni azt, a mit saját megjegyzése szerint a közjó érdekében helyesnek tart és nem hajani semmi barmely oldalról jövő megtámadásra. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Végül Eötvösnek beszédére tesz egy pár észrevételt. Eötvös azt vetette szemére Jókaiknak, hogy hütlent rosz harangozó az, a ki félreveri a harangot, mikor nincs baj s nem veri félre mikor baj van. Tisza erre csak azt feleli, hogy Jókaik félreverte a harangot az ötvenes években, mikor baj volt, mikor neki is megyűlt a baja; most nem veri félre a harangot, ne mondja, hogy a szabadság, az országnak alkotmányja veszélyeztetve van, mert nincs baj. Vannak mások, kik akkor nem verték félre a harangot; most midőn a harangot félreverték és veszély nélkül lehet, sőt még néha éljenek is kap érte az ember, most félreverték.

Eötvös Jókaival szemben azt is mondotta, hogy támogatni a kiegyezési politikát és tisztelni Kossuthot nem lehet és politikailag össze nem fér.

E fölött szóló nem akar vitakozni, hanem hogy egyet nem lehet egyszerűen, az bizonyos és ez az egy az: a personal unio hívének vallani magát egyszerűen és Kossuth politikájá követőjének másrészt, mert e kettő homlokegyenest ellenkezik egymással.

A bíróságok által kirott bíróságok behajtása körül követendő eljárás tárgyában a pénzügyminiszter utasította a pénzügyigazgatóságokat, hogy mielőtt a bíróságokból a kincstár javára eső rész erejéig a bírói végrehajtás kieszközölése iránt a m. k. kincst. joggyűk igazgatóságát megkeressék, az illető községi eljárástól megkímélendő bizonyítvány a lal szerezzenek maguknak megjegyzést a naraszalt fél vagyoni viszonyaira nézve, épen úgy mint ez az 1816. IV. t. cz. 20. §-a alapján a jövedéki bíróságoknál történik. Ha a községi bizonyítványból kitűnik, hogy a bírósági összeg behajtható, a bírói végrehajtás kérelmezése végett a joggyűk igazgatóságát kell megkeresni. Ha azonban a községi előjárás a félnek teljes vagyontalanságát hitteles módon bizonyítja, a pénzügyigazgatóság a végrehajtási lépések mellőzésével a bíróság behajthatatlanság címén egyszerűen hozza a törlést. Azon esetben pedig, ha a községi bizonyítvány szerint a kirott bíróság csak a fél oly csekély értékű ingatlanának eladása után lenne behajtható, hogy ez által annak adóképtelensége következne be, a bíróság törlést hozatala iránt a pénzügyminiszteriumhoz teendő felterjesztés.

Képviselő választás. Az apatini kerületben, hol Matleko is a amitkárt lepették föl, a képviselő választást február 8-án tüzték ki.

Az iptartóvny revidálása érdekében febr. 20-ára hnta össze a kereskedelmi miniszter a második nagy erketet. Hivatalos néhány fővárosi egyesület és számos szakférfi. Az enquete elé az iparrendtartásra vonatkozó hat elvi kérdést fog terjeszteni a miniszter.

A földrészetek osztályba sorozása.

Debreczen, jan. 26.

△ Azon kataszteri munkálatról, mely a mult év június havában országszerte kezdődött, t. i. a földrészetek osztályba sorozásáról s annak az egyes birtoóokra nézve jöteknységéről s méltányosságáról akarok néhány sorban megemlékezni, s a múlt év óta elmondom, hogy mi östönzött eze.

Tudom lesznek elegenden, kik e sorokat fi-

gyelemre sem méltatják, mert könnyebb nekik azt binni, hogy az az egész munka úgy is csak az adóemelés céljából történik, hiszen megszokott dolog ma a kormány legszembetűnőbb dőkrét is az ördögökkel mázolni egyelő szüire, ez úgy sem sokba kerül s a mellett néha ki is fizeti magát, mert az az „ó h n é p” tap-sol neki.

A földadó szabályozásáról szóló 1875. évi VII-t. cz. szelleme s iránya a földek arányos megadóztatását tűzte ki célul s hogy ez elérhető legyen, először is a földbirto valódi tiszta jövedelmét puhatóltatja ki.

A törvény megjelöli a területeket, a melyek a földadó tárgyát képezik s így becslés alá jönnék, azokat is melyek adómentesek. — Szigorúan utasították a működő közegek, hogy becslési munkálatukba a tényleges állapotot mutassák ki.

Mint ahogy pedig eddig a földek csak 3 osztályba voltak sorozva s így — nem lévén több osztály — a legsilányabb futóhomokot is a harmadikban kellett megadóztatni, most, hogy az arányosítás az igazságot, a lehető legjobban megközelítse, 8 osztály állítottatott fel minden művelési ágra s így ha az első osztály tiszta jövedelme magasabb is, mint eddig volt, de a nyolcadik osztályba oly csekélység esik, hogy annyit a legsilányabb föld is tisztán jövedelmez.

A kinek jó földjei vannak igazság szerint is annak kell több terhet viselnie, elég csapás az, ha rosszak a földek, ha igazságtalau adóval nem terheljük is. Már pedig hol van ott az igazság, hogy a mely föld a 8-ik osztályba tartoznék, azt a 3-ik osztályba sorozzuk.

Ezért hasznos és szükséges a törvény azon intézkedése, hogy 8 osztály állítsák fel.

Eddig sok olyan területek adóztattak meg, melyek pedig teljességgel nem voltak használhatóak, ezen kívül az ötvenes években a becsló urak több része olyan lelkiismeretesen járt el, hogy csak úgy asztal mellől osztályozta be a határt, ra fogván egész dőlőre, hogy ez vagy amaz osztályba tartozik. Természetesen ilyen módon a legnagyobb igazságtalanságok történtek, annyival inkább, mert a föld népe azt nem tud áh, hogy mi akar ebből lenni, a számára fenntartott jogorvoslat nem is élt.

Most e munkálatokat megelőzőleg számtalan rendeletek, felvilágosítások küldettek minden községbe, melyek teljes világitásba helyezik a törvény intencióit.

Fajdalom azonban épen az elmult nyáron tapasztaltuk, hogy egyes közegek e eljárásáig alig tudtak — mint az ötvenes években — a „földköstőlőkről.”

E részben a felelősség egyenesen a községek jegyzőit illeti, kik alig egy két kivételével ad acta vágtek törvényt, rendeletet s nagy csudálkozva nézik a hozzájuk beköszönő osztályozó biztost.

Talátu k jegyzőre, kinek fogalma sem volt arról, hogy mit szándékoznak tenni és a mit tesszük, mi ezébből tesszük? Természetesen ezen községekben aztán épen úgy fogadtak bennünket mint az adó végrehajtót szokas s jó ha volt a tarisznyában, mert különben nem nagyon laktunk volna jól. Talátunk olyan vendégszerető községre, hol személyenkint 45 forintért akartak kosszót adni egy paraszt háznál, de olyana is, hol pedig epenséggel semmit sem kaptunk. Gyanaokodás, bizalmatlanság, jellemezte általában a lakosok hangulatát, mert nem volt a ki őket idejekorán felvilágosította volna, hogy ez az egész munka egyenesen és kizárólagosan az igazságosság kedvéért történik s épen nem azért, hogy az adó emeltesék — mint ezt kivétel nélkül mindenki hiszi és vallja.

A szolgabíró urak sem vették maguknak azt a fáradságot, hogy indolens jegyzőiket szigorúan utasították volna a nép hangulatának előkészítésére, vagy csak arra is, hogy a törvényben megszabott szolgálmatokat a küdört-szűnek adják ki. Volt becslóbiztos, a ki háni mindig más községbe járt mert — törvény ellenére — ott a hol működött, nem kapott szállást.

Ki tudná azokat az aprólékos figyelem-lenségeket, vastag mulasztásokat mind elő sorolni, melyek a becsló által itt-ott tapasztaltattak s melyeknek forrása az előjárók értelmelensége lehetett csupán.

De mit mindenben úgy itt is voltak kivételek, hol szives előzékenységet, jóindulatot talátunk szélső tekintetre megjegyződtünk, hogy itt a törvény nem került lomtárba, hanem illő helyén van.

A prímpilusok már régen hirdetik, hogy ezen munkálat egyenes célja az adóemelés, természetesen hiába nyilatkoztatja ki a miniszter hogy ez nem igaz, a nép azt hiszi, a mit a községhez tájéka hal.

Mily rengeteg öszeggel szaporodik az adónk; ilyen főe felkiáltásokat is eleget hallotunk. Pedig hat attól, hogy meennyi lesz az adónk? még sok választ el jöbünk. Nagy kérdés, hogy ha a most tervezett első osztály tiszta jövedelem sokkal nagyobb mint az eddigi volt, és nem lesz-e még is kevesebb annak az osztálynak az adója mint eddig volt?

Hiszen meg azok a tisztajövedelmi tételek mind változás alá jöhetnek, — és ha nem jönnének is, ha a tisztajövedelem azon faktókkal számították is ki, kérdés minő per-czent lesz majd adóul kiróva? Előbb össze kell gyűjteni az egész országból az adatokat arra nézve, hogy körülbelől becslés folytán milyen öszeg kerül jöle mint tisztajövedelem az egész országból; s csak ha ez meg van, lehet azt kiszámítani hogy hány perccentet kell adóul kivetni, hogy a szűk-églét elő álljon.

De mikor lesz még együtt ez a tisztajövedelmi öszeg? mikor még a becslés is

csak ezen év végére lesz befejezve, ha ugyan ekkorra is egyáltalában elvégezhető azon rop-pant munka, mely a becslobiztosokra vár. Azután jönnek a munkálatok a járási, kerületi és országos bizottságok elibe s csak ha ezeken keresztül mennek, lehet a tisztajövedelmek öszszállításához fogni.

Nagyon korai tehát azok aggodalma, kik már is adóemeléséről álmodoznak s ezt nem is másért teszik mint azért, hogy eggyel több okuk legyen a kormányt szűdni.

Szegény kormány! akarmi történik, a búbak mindig te vagy! —

Talán már pár hó múlva ismét megkezdődnek a becslési munkálatok s így nem ártana, ha a szolgabíró urak a szokásos öt soros rendelet helyett maguk járnák be közsé-geiket s ott élőszoval kézzel foghatólag magyaráznák meg, hogy nem mindég executiót jelent az, ha 2—3 nadrágos ember jelenik meg a faluban.

Minden esetre felkell rázni elő járó uraimkat a semmivel sem gondolás édes álmból, szigorúan felügyelni, hogy a törvénynek mindenben elég tettesek, mert fájdalom a magyar embert még ma is bortal kell hajtani arra hogy a maga hasznára tegyen valamit.

Iparos ifjak készüljétek!

Debreczen, jan. 26.

Debreczen városában már hónapok óta foly a munka az illető körökben, az ez évben augusztus havában Debreczenben tartandó orsz. vándorgyűlés és munka kiállításra. Nagy reményvel készülünk ismét a munka ünnepeire, és általában társadalmunk körében nagy a lelkesedés a magyar ipar fejlődése iránt. Kiváncsiságtól izgatta varjuk a haza munkás ifjúságától az iparban kifejtett újabb haladást és verseny képességet.

Hát ti iparos ifjak szerte e hazában a kik éltek — készültek-e?

Lelkesít-e benneteket az a nemes ösztön mely ő indíttatva megmutatni őhajjátok, hogy értelmes munkaképes fia vagytok az édes magyar hazának.

Talán csak nem pusztá szó nállatok ez a szó: „munkakiállítás”? hisz épen a ti ünnepeitek, egyenesen titeket illet, a ti számotokra készül itt a dicsőség koszorúja, titeket lesz itt az érdem; a munka embereinek dicsőségére nyílik meg, a csarnok, melyet rang különbség nélkül ezrek látogatják, hogy gyönyörködhesseken az egybegyűjtött munka remekeiben.

Mert ne itéljétek kicsinyileg a munkáról hogy aztan majd figyelemre se lesz méltó; készítek bár egy szegyet, vagy bármely csekély használható tárgyat, csak azt értelmes, helyes felfogással és kezétek munkás ügyességével készítek el — méltó lesz az a megtekintése és kitüntetésre.

Es, bígyétek meg kedves barátaim hogy nincs a világon sebb és az emberi észnek gyönyörűbb eke, mint az egyenes csinnal készült öszszehordott kézi munka; ez a nemzet kiváló büszkesége és véd oszlopa.

Azért iparos ifjak, ha még eddig csak nem is foglalkoztatok az eszmével, hogy be mutassátok munka képességeket a debreczeni munka kiállításán; készítsétek a kiállításra, ne sujaljátok az időt, a fáradságot és talán néhány fileriteket, melyet arra adoznotok kell bármely csekélységben megmutathatók az iparban, a munkában gyakorlott ügyeségeket.

Lelkesítsen benneteket az az édes öntudat, hogy ez édes haza és a magatok becslobitett és dicsőségéért áldoztok; hogy e szegény magyar haza, melyet a sors annyi csacspásai sujtának, ha majd rátok, fiaira veti szemét és latni fogja a munkában kifejtett ügyességeket és szorgalmatokat, egy nehéz felhő vonul el boros homlokáról és a jövőnek egy remény sugára ragyog majd arcáról felétek, jelöljé annak, hogy bennetek legalább nem csaltokozott. Az idő még elég nagy a kiállításra, naponta egy órá, egy felet bár dolgoz-tok kiállítás tárgyaitokon, még is elkészülhettek a kitűzött időre.

Iparos ifjak csak készüljétek!!

Szuhy Vincze.

Háborus hírek.

A görög-török kérdésben felmerült legújabb hírek szerint alaptalan mendemonda az, hogy Görögország felszólalt az iránt, hogy az esetleges konstantinápolyi konferenciára szintén meghívassék, mivel nincsen szó nagykövetei tanácskozásáról; ellenben való az, hogy Görögország ellenez minden olyan további tárgyalást, mely a legutóbbi török jegyzéken al pultna. Görögország ellenesét Anglia támogatja, mely a tervezett konstantinápolyi tárgyalásokat szintén perhorreskálja. A brit kabinetet a háborút elkerülhetetlennek tartja és azt hiszi, hogy Görögország győzni fog.

Londból hasonló harcias hírek érkeztek. A Gladstone-kabinet nem fogadja jól a görög-török kérdésben az új konferenciára eszmét. — Hivatalos körökben az öszszetűtközést kikerülhetlenné tekintik. Anglia ez esetben semlegeséget fogja proklamálni, de Görögországot erkölcsileg támogatásában teljesen fogja részesíteni.

Fars...

tiben mul...

csak bírj...

zen el m...

lyekre m...

Es...

itt a tal...

érzelme...

esetben a...

a szerelm...

kül duzz...

békülnek...

lalkozik...

lasztottj...

Oly...

a nők.

A s...

a kiszem...

gyermek...

lan türel...

másnak k...

mekek k...

Mil...

tánczot k...

Kéz...

ben, mos...

es ajkakk...

A m...

van mag...

hisz jöv...

nek köze...

tanácsoló...

jól kezel...

szemei e...

vel, tüzz...

schöhren...

Lel...

ifjuság... estelyber...

termeben...

szűnk ze...

első csár...

A...

kiutve n...

nem fest...

latságot.

Az...

A volt lá...

ordó nél...

csiphitt...

ismerést...

Ki...

duk meg...

totta an...

tartja t...

estélyét,

kezűnt,

S am t...

előtt!

Laj...

könyvek...

zö e tar...

szertit...

az orsz...

hol a bi...

jában m...

hasabjai...

lőle. Sz...

gyobb a...

világitva...

simizunk...

s a poli...

czim a...

(Budape...

Mielőtt...

megjegy...

ban nyu...

gazdasá...

mutatja...

lyekkel

kormány...

mozgal...

tarlja

mánybi...

narokbó...

földmiv...

áll, és

melyek

A jéles...

közönsé...

II

történet...

ból. Eu...

hogy f...

közrefo...

uralkod...

több te...

Vidék.

H. Részörvény, 1880. jan. 22.

Farsang van! és ilyenkor az ifjúság szel-

Es miért ne! Az idősebbeknek kellemes

Oly igézők, oly szeretetreméltók ilykor

A szülék itt veszik szemügyre leginkább

Milyen okos ember is lehetett az, ki a

Kéz a kézben, édes pillantás a szemek-

A négyesek alatt egyrészesnek elég ideje

A tánczestély — az előbbi éveket te-

Az első négyest 26 pár lejette.

A rendezőség kitért magáért, rend, csin

Ki volt a bal királynéja — nem mond-

Cassius.

Irodalom.

A társadalmi deficit. Irta Lang

— Mezői gazdaságunk reformjáról

Fontos irodalmi ajándék közelebb

Napi hírek.

Mennyi lakossa van Debreczennek.

Debreczen sz. kir. város belterületén a nép-

igy 868. számmal haladják túl

— Jeney István temetése ma délután

— A korcsolyázó egyesület taván a jég

— A debreczenivadásztársulat által f.

— A váltó. Bercsényi Béla nagy

— Tisztviselő egyesületi ügy. Van szec-

— Köszönetnyilvánítás. Az árvaház

— A debreczeni iparos ifjak egyesületének

— A városi tisztikar kegyeletesen emlé-

— Gyászjelentés. A legmélyebb keser-

— A Dunáról. Duna jege Vác és Ersei

— A pálinka áldozatai. Kassán f. hó

— Talált szarvasmarhák. Folyó év és

— Egyesületi-Államok lakossága a

— N. várad Székelyhídi vasut. A köz-

munka és közlekedési miniszterium a nagyv-

— Nagyszerű alapítványt tett. Wagner

— A tokaji aszuber nagy hódítást tett

— Nánason egy Kovács Sándor nevű sertés-

— Stefánia hercegnő nászajándéka. Bu-

— Anya és fiú. Zsófia svéd királyné

— Debreczeni Színház.

5. Bérlet Csütörtökön, január 27.

SZABÓ BANDI bucsu felléptéül

HUSZÁRCSINY.

Népszínmű 3 felv.

Vasuti személyvonatok menetrende.

Indulás:

Budapestre, Ceglédre Nagyváradra:

Szathmárra, Királyháza:

Erkezés:

Budapestről, Nagyváradról:

Miskolcra, Nyiregyhádról:

Szathmárról, Királyhádról:

Felölts szerkesztő: Kutasi Imre.

Államok lakossága az idén 50.150.000 lelket

— A népszámlálás eredménye a vidé-

— Husárok megállapítása bejelentve

Piaczi árak a heti vásáron.

1 hektoliter buza 7.82—8.94

1 " kétszeres 7.08—8.72

1 " rozs 6.26—6.92

1 " árpa 3.42—3.74

1 " zab 1.96—2.44

1 " tengeri 3.50—4.06

1 " köles 3.74—4.06

1 " zsák kása 8.94

100 kilo szalonna 55, 56 1/2, 58.

100 kilo hajt 55, 56 1/2, 58.

Erték és váltó-folyam a bpesti tőzsdén.

— Január 25. —

Utolsó Arkellet.

Magyar vasuti kölcsön 124.75 125.—

" 1869. keleti v. áll. kötv. 5% 83 — 83.69

" 1873. " ar. v. ez. " 99.50 100.—

" 1876. " arb " 96.50 87.—

" nyeregyházi 100 frt " 107.25 108.75

Tiszai és szegedi kölcsön 4% " 107.25 107.60

1871-ki magyar államkölcsön 5% " 102.25 102.65

1878-ki " " " 102.10 102.90

Hirdetés.

Nem szédelgés.

FÉLIG INGYEN!

a fiók teljes felosztása miatt

BÉCS, MARIAHILFERSTRASSE 114.

ott mátol fogva Jaques Mikolasch áruházában legnagyobb részt egy **CSŐD-TÖMEGBŐL** származó óriási árukészletek kerülnek teljes **VÉGELADÁSRA.**

Miután az üzleti helyiséget rövid idő alatt ki kell érteni, kénytelenek vagyunk a készletben levő árukat, melyek kézműzeti-, posztó-, szövött-, fehérhúsa-, férfi- és női divatárukból, szőnyegből, valamint kész női ruhákból állanak **MINDEN ARON** - mielőbb végeladásra bocsátani.

Divatárúk.			
Téli ruhaszövetek	14 kr.	Kávékendők 6 személyre	40 kr.
1/2 Cheviot ruhákra és hálókötösökre	20 kr.	Nanking, 1/2 sz. jó min.	15 kr.
1/2 flanel simán és tarkán	22 kr.	1/2 butor-gradi, szép mint.	24 kr.
Téli flanel	32 kr.	1 drb. carr. Ágyn (kanavász)	2 frt 60 kr.
Fekete bársony	50 kr.	Kávékendők	8 kr.
Lüster sötét kevert, szürke és barna	19 kr.	Barchet, valódi vörös	24 kr.
Nemakötös eleg.	1 frt 30 kr.	Oxford, ingekre, ruhákra és hálóköt.	12 kr.
Téli kendők, 1/2	95 kr.	Oriászvaszon, jó min.	20 kr.
Himalay kendő 1/2, szürke v. fekete	4 frt 80 kr.	Butor-ziz, pompás árú	13 kr.
1/2 flanelkendő, egész gyapjú	2 frt 60 kr.	Chiffon fehér ruhára	13 kr.
1/2 teli fejkendő sötét m.	14 kr.	Porló és üveg kendők	15 kr.
1/2 termő, fekete	42 kr.	Törliközök, fehérítve	15 kr.
Double-termő, kit. min.	62 kr.	Schirting, szürke és fekete	11 kr.
Kázmirkendő fekete selyem rojt	1 frt 80 kr.	Törliközök, nyersvaszon	12 kr.
Rouge-Cotton, valódi színű	14 kr.	Vászon, 1/2 szel., maradékok	15 kr.
Perkaline	12 kr.	Ágy grádli	18 kr.
Barege, minden szín	12 kr.	Zsebkendő, tarkák, a la sensation alakok	5 kr.
Moiré köntösök, szépen díszítve	1 frt 80 kr.	Zsebkend. fehérek szegély.	5 kr.
Alsó köntös vászonból dísz.	95 kr.	színes	6 kr.
Hölgy-plaidok	4 frt 80 kr.	Nyers vászon, n n ruhavász.	19 kr.
Ut-plaidok 4 rőt hosszú	4 frt 50 kr.	Kávegarnitúra servietekkel hat személyre	2 frt 60 kr.
Nagy karr. ruhaszövet legúj.	28 kr.	Íngszövetek, legfin.	15 kr.
Posztószőv. férfiruhának 1/2 sz.	95 kr.	Gyapot-nadrágszövet 1/2	18 kr.
Brunni posztósz., dupla széles, esőköpeny	98 kr.	Tornaszöv sima vagy mustrával	16 kr.
1/2 teli szövetek	1 frt 80 kr.	Crettonok, legnehezebb szöv.	19 kr.
Selyem-fonlár kend. rófos	65 kr.	Grádli damasztura	22 kr.
Fekete moiré kötények és alsó-zoknyának igen széles	30 kr.	1 drb 30 rófos törliköző vászon	3 frt 60 kr.
Selyem-cachenez	20 kr.	1 drb 30 róf carr. barchet	2 frt 80 kr.
Férfi-nyakkendő, legújabb	20 kr.	1 drb 30 róf fonl-vászon	4 frt 60 kr.
Fekete férfi csokor-nyakkendő	10 kr.	Carr. ágymeneknek	12 kr.
Italia Cloth, kitűnő minőségű	28 kr.	Damasz garn. 1 asztalt., 6 szerviette	4 frt 90 kr.
Csipekfűgöngy szép rajz.	17 kr.	1 csomag pamut fehér	6 kr.
Selyem-nyakkendő férfiak és fiúknak	5 kr.	1 színes	8 kr.
Női nyakkendő neaveutés	15 kr.	Kötőpamut, 1 cart. 10 cs.	59 kr.
		Fonalczerpa, fehér és fekete kitűnő min.	2 kr.
		Szegélyzők (Alpaca) 1 drb	15 kr.

Fehérnemű és szövött árúk			
Férfi ingek, oxford	49 kr.	Férfi-nyakkendők	15 kr.
Hálókötösök, oxford	69 kr.	Női ingek himrészsel	80 kr.
Kosztümabát pliszével	1 frt.	Férfi-nyakkendők	90 kr.
Női ingek himrészsel	80 kr.	Francaia cretonnerek gallérral és kézelővel igen finom	1 frt 50 kr.
Férfi-nyakkendők	90 kr.	Női gallér, 3-szoros nyereg	10 kr.
Francaia cretonnerek gallérral és kézelővel igen finom	1 frt 50 kr.	Női mellfűző, mérték szerint igen jól álló	44 kr.
Női gallér, 3-szoros nyereg	10 kr.	Vért mellfűző, kanál-blanchet	1 frt.
Női mellfűző, mérték szerint igen jól álló	44 kr.	Férfi-alsónadrág	55 kr.
Vért mellfűző, kanál-blanchet	1 frt.	Csikos téli női harisnyák	35 kr.
Férfi-alsónadrág	55 kr.	Férfi-téli-harisnyák	20 kr.
Csikos téli női harisnyák	35 kr.	Térd-harisnya egész piros piqúe	27 kr.
Férfi-téli-harisnyák	20 kr.	Csikos harisnyák	25 kr.
Térd-harisnya egész piros piqúe	27 kr.	Női harisnyák	16 kr.
Csikos harisnyák	25 kr.	Női corsettek	70 kr.
Női harisnyák	16 kr.	gardagon hímzeve	95 kr.
Női corsettek	70 kr.	Gyermekharisnyák	7 kr.
gardagon hímzeve	95 kr.	Férfi-gallérok, 3 sz.	7 kr.
Gyermekharisnyák	7 kr.	Női kiegészítők	15 kr.
Férfi-gallérok, 3 sz.	7 kr.	Férfi kiegészítők 3-szoros	15 kr.
Női kiegészítők	15 kr.	Férfi-lábra valók	18 kr.
Férfi kiegészítők 3-szoros	15 kr.	Szöv. köntösök férfiaknak és nőknek (védelem meghülés ellen)	60 kr.
Férfi-lábra valók	18 kr.	Strucks-kötösök	52 krtól 80 krig.
Szöv. köntösök férfiaknak és nőknek (védelem meghülés ellen)	60 kr.	Egészégi köntösök férfiaknak és nőknek	75 krtól 1 frt 30 krig.
Strucks-kötösök	52 krtól 80 krig.	Strucks-alsónadrágok	52 krtól 85 krig.
Egészégi köntösök férfiaknak és nőknek	75 krtól 1 frt 30 krig.	Férfi-, női- és gyermek-fehér-ruhák flanel chiffon, vászon és barchetből nagy választékban, a legolcsóbb árakon és fölé.	
Strucks-alsónadrágok	52 krtól 85 krig.		

Egészen ingyen!

kapnak tisztelt vendöm minden 100 frtig terjedő vásárlásnál egy damaszt-garnitúrát, mely áll egy asztalterítőből és hat servietéből, vagy más, az árak megfelelő tárgyiból; kisebb megrendeléseknél árúk ugyanily arányban mint ingyen ráadás.

Az üzleti helyiség bérbeadó. A nagy portál a tükörüvegekkel együtt vendő át. Az üzleti berendezés a legolcsóbban eladó. Hosszmérték 7¹⁰⁰ méter szerint.

Vidéki megrendeléseket készpénz beküldése mellett vagy postautánvétellel a legjobban eszközöltetnek. Meg nem felelő azonnali kicseréltetik. Levélel megrendeléseknél elég ez a cím: **Jaques Mikolasch, Bécs.**

Tévedéseket megelőzendő, ezen reális valódi végeladás csak **BÉCS, Mariahilferstrasse 114. sz. a.** tartatik.

IFJ. FODOR ISTVÁN

első hazai érczkoporsó-gyára és

TEMETKEZÉSI INTÉZETE

Debreczenben, új piact. Gr. Dégenfeld-ház, a zenede alatt.

Van szerencsém a n. é. közönség nagybecsű tudomására jutratni, hogy az Aradon 25 évig fent állott **első hazai koporsó-gyárat** összes felszereléssel együtt örök áron megvettem s így azon előnyös helyzetben vagyok, hogy érczkoporsóimat itt senki által ki nem állítható árban szolgáltatom ki.

Gyaram az előző évekből sokkal ismertebb, sem hogy azt dicsegetnem szükséges volna, csupán annyit kívánok megjegyezni, hogy gyártmányaim azok művelés kiállításra, de főleg olcsóságuknál fogva sikerült, nemcsak a hazai városokból, de a külföld nevezetesebb helyeiről is a bécsi o nemű árakat teljesen és végkép kiszorítani.

A nagymérvű előállítás folytán kötelességemnek tartom a közönséget tisztelttel felvilágosítani arról, hogy Intézetemben a saját gyártmányú érczkoporsókat 30% kal olcsóbban számíthatom, mint bármely hasonló intézet teheti A temetkezési cikkeket is o-cón bocsátanom áruba, hogy a versenyzés semmi tekintetben sem lehetséges velem Szolgáljon némi tájékozásul a következő jegyzékem:

Egy esinosan kiállított bársony-koporsó
40 fttól felebb.

Halotti kocsik
két fogatu 2 frt 50 kr, négy fogatu 5 fttól felebb, fedeles kocsik 8 fttól 20 frtig a legdiszesebbek.

Egy koporsó
a szegényebb sorsuaknál feintettek számára 3 fttért megrendelhető.

Végül tudatom a n. é. közönséggel, hogy a **gyászos felek megkeresésére**, minden a temetkezésnél előforduló teendőket díjtalanul elvégzek, sőt tekintettel arra, hogy egyes esetekben a szükséges kelek előállítására megkívántató összegek nincsenek mindig kéznél, a gyászos felek kívánatára, **méltányos várokozással lennek, minden kamatfelszámítás nélkül.**

A midőn a n. é. közönség eddigi bizalmáért hálás köszönetemet nyilvánítom, utjannon berendezett intézetemet ajanva a további nagybecsű párfogásáiba. Debreczen, 1880. december 14-én Tisztelettel

Ifj. Fodor István.

Levél, vagy sürgöny útján leendő megrendelések pontosan teljesíttetnek.

30% olcsóbban mint bárhol.

VALÓDI WILHELM

kőszvény és csúsz ellenes

VÉRTISZTÍTÓ-THEA

(vértisztítószer kőszvény és rheuma ellen), mint egyedül és biztosan ható vértisztítószer van elősmerve.

Mint gyógymód minden időben használható.	WILHELM	Mint gyógymód minden időben használható.
--	----------------	--

Eredménye bizonyos, hatása kitűnő.

Cs. kir. ő felsége által a hamisítás ellen védett. Bécs, 12. máj. 1870.

Ez a thea az egész szervezetet tisztítja; mint semmi más thea, a test minden részét átjárja és belső borszálat által minden betegségre hajlandóságot elkerget a test belsejéből és a működés biztos s hosszan tartó.

Alapos gyógyítása a kő-zvénynek, rheumának, gyermek lábának és megrogzított bajnak; valamint a sebek és más testbőrön jelentkező betegségeknek, pattanásnak akár a testen, akár az arcon és syphilis kiütésének.

Feltűnő kitűnő eredményt mutatott e thea a máj és lép bedugulásánál, valamint a hámorrhoides állapotoknál, sárgaság, erős ideg- és derekfájdalmaknál és gyomoreredtetéseknél, albedugulásoknál, polutióknál, férfi elerőtlenedéseknél, stb.

Szenvedéseket, -skrophulus betegségeknél és mirigydaganatoknál, e thea tartós használata után kigyógyít.

Egyedül valódi alakban csak Wilhelm Ferencz gyógyszerésznél Neunkirchenben kapható.

Egy csomag 8 részre osztva, az orvos rendelése szerint készítve használati utasítással 1 frt., csomagolás és bélyeg 10 kr.

ÓVÁS. Minden hamisított vásárlást kikerüendő, WILHELM-féle kőszvény és csúszellenes thea kérendő, mert hasonló jegyű, de név nélküli hamisításokat is árulnak, melynek megvetelétől óvom a közönséget.

A Wilhelm féle kőszvény és csúszellenes vértisztítő thea kapható: Debreczenben: Berghoffer István fűszerkereskedésében. Budapesten: Török József gyógyszerárban, Thallmayer A. és társánál. Csabán: Biener B-nél. Egerben: Köllner Lőrincz-nél. Nagyváradon: Janky Antal-nál. Gyöngyösön: Meritis Nándor-nál, Miskolcon: Ujházy Kálmán-nál. Nagy-Bányán: Haracsek F. néi. Nyiregyháza: Pitscher Gyula-nál, Satoralja Ujhelyt: Teutsch Jozsef-nél.

Mária-celli GYOMOR-CSEPPEK,

eles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,



és feloldhatatlan az étvágyhiány, gyomor-egyensúly, rossz szaga lehellet, szék, savanyu felbőgés, kólika, gyomorhurut, gyomorégés, húgyképződés, túlságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás, főtájas (ha az a gyomorból ered), gyomorgörcs, székszorulás, a gyomornak tüiterheltsége étel és ital által, gúlisztá-, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvegcse ára használat utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Rotschneck Emil és Gölti Nándor urak gyógyszerárbaiban, valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerárbaiban és kereskedésében.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben
Brady Károly.
az „Orangyalhoz” címzett gyógyszerárban Kremzierben, Morvaországban.

„Die Gicht“

Kőszvény és csúszbetegség

A „Dr. Airy természetes gyógymódja” című ábrákki ellátott s magyar nyelven megjelent könyv attekintése után, s nehezebbek is meg fognak gyógyodni, hogy helyes eljárás és megfelelő szerek használata mellett még 8k is gyógyulást remélhetnek. Ezért minden betegnek meg az olyanoknak is, a kik már mindenféle gyógszert siker nélkül használtak, bizalommal kellene e kipróbált gyógymódhoz folyamodniok és sietni az említtet munka megszerzésével, E könyv „Kivonata” kívánatra ingyen és bérmentve küldetik meg.

Kőszvény és „Die Gicht” című (nemzet) könyvben, e sokszor igen fájdalmas betegség ellen való kipróbált szeréről nyervek utasítást, oly szerkekről, melyek már megrogzított esetekben is a ráshajított gyógyulásra vezetnek. Tájékozás ingyen és bérmentve, 70 kr beküldése mellett a „Dr. Airy természetes gyógymódja” című könyv, 40 kr beküldése mellett pedig a „Gicht” című könyv minde-nyvé bérmentve küldetik meg Richter könyvkiadó intézete által Lipsceben (Richter's Verlags-Anstalt in Leipzig) A pénz levél-bélyegeken is beküldhető.

Dr. Rósa életbalszama.

A lapos és gyors segítség minden betegségben!

Dr. Rósa életbalszama. Már mindenféle betegség ellen, mint például: köhögés, tüdőgyulladás, légzőszervi betegségek, és mindenféle gyomor-és emésztési problémákra. A gyógyszer hatékony és gyorsan hat, így biztosítja a betegek számára a szükséges gyógyulást.

Egy nagy üveg 1 frt. Félüveg 50 kr

Sok más elismert levedl megkötésében kérem áll. Ez életbalszama mindenféle betegség ellen, mint például: köhögés, tüdőgyulladás, légzőszervi betegségek, és mindenféle gyomor-és emésztési problémákra. A gyógyszer hatékony és gyorsan hat, így biztosítja a betegek számára a szükséges gyógyulást.

Szives figyelembevétel végett!

Minden kedvelőnek előzetes kikérésére végett felkérlek, hogy a gyógyszer megrendelésekor a címzett személyt megjelölje, és a megrendelését a lehető leghamarabb elküldje. A gyógyszer mindenféle betegség ellen, mint például: köhögés, tüdőgyulladás, légzőszervi betegségek, és mindenféle gyomor-és emésztési problémákra. A gyógyszer hatékony és gyorsan hat, így biztosítja a betegek számára a szükséges gyógyulást.

Minden gyógyszerért, valamint a fűszer kereskedések legnagyobb része raktáron tartja ezen „Életbalszamat.” 153 (7-20)